
Клисурски манастир
Descriere
След основаването си през ХII в., манастирът започва да играе ролята на духовен 
светилник в този край. Многократно опожаряван, разграбван, разрушаван и отново 
възстановяван от местното население. Едва през 1867 г. Илия Стоянов от с. 
Драганица, зслед като получил видение, пратено му от св. Никола, започва 
възстановяването на светата обител като организира и населението за това дело, 
построява храм от пръти и черги. След него Александър Дамянов от Берковица, по-
късно игумен Антим, син на заможни берковчани отдава живота си за въздигането 
на манастира. С цената на цялото си състояние, възлизащо та 27 хиляди лв., 
построява магерница, възстановява стария параклис ”Св. Никола”, аязмото, 
стопанските и жилищните сгради.  За периода 1887–1890 г. осъществява строежа 
на църковния храм, след разрешение от султана. С помощта на християните от 
околността, успява да закупи многобройни земи за манастира. Храмът, находящ се 
на хълм в центъра на комплекса, представлява трикорабна, кръстокуполна 
църква, с три апсиди, купол в средата със осемстенен барабан, външен притвор и 
две камбанарии от север и юг. Зад него е въстановеният параклис ”Св. Никола”. 
Игуменът Антим умира на преклонната 95-годишна възраст, след прекарани 55 
години в манастира. През 1891 г. художникът Никола Образописов (1828-1925), 
творец, съвместил влиянието на старата Атонска традиция и новите художествни 
течения, е поканен да рисува икони в храма, а великолепният иконостас е 
резбован от  самоковеца Стойчо Фандъков. През 1936 - 1937 г. Господин Желязков, 
руският възпитаник на Репин, с дъщеря си Олга и зет му проф. Георги Богданов, 
изографисват храма. В ново време тогавашният игумен, сега епископ Сионий, 
начева възстановяването на стария параклис. След него арх. Антим, сегашен 
протосингел на Видинската света митрополия, отпочва мащабни инфраструктурни 
подобрения в комплекса. Понастоящем светата обител е девически манастир. 
Комплексът е изключително добре поддържан от монахините, състои се от храм, 
параклис, жилищни хотелски постройки, огромен парк за разходки и аязмо с 
лековита вода. Освен това, те работят в иконописно ателие, където се рисуват 
прекрасни икони в стила на Охридската школа. Посетилите манастира могат да 
научат за историята му от църковния музей, съдържащ ценни експонати - снимки, 
документи, църковна утвар, богослужебни книги и икони. Тук могат да се видят 
одежди и предмети на първия български екзарх и видински владика Антим, както 



и на покойния видински владика Дометиан.
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